
MEZINÁRODNÍ DEN ZVÍŘAT 4.10.

Datum Mezinárodního dne zvířat právě 4. října bylo stanoveno na počest sv. Františka z Assisi, patrona zvířat, který
zemřel toho dne v roce 1226. Tento mnich zvířata miloval a ochraňoval je před zlým zacházením ze strany surových
lidí. Sv. František byl zakladatel žebravého řádu františkánů, hlásal skromný život v chudobě a pečoval o opuštěná 

a nemocná zvířata. Označoval zvířata za své bratry a sestry, věřil dokonce, že všechna zvířata oslavují svého
Stvořitele a vzdávají mu chválu, například ptáci svým zpěvem. Známá je legenda, podle níž svatý František svým

kázáním napravil zlého vlka, který v okolí Assisi terorizoval pastýře a jejich stáda.
 Takový přístup k živočichům nebyl v křesťanství typický. František z Assisi navíc předjímal požadavky ekologického

charakteru včetně rozšíření lidské etiky na vše živé, proto se stal patronem ekologie.
Úplně první oslavu Mezinárodního dne zvířat zorganizoval německý ochránce zvířat Heinrich Zimmermann

 v berlínském sportovním paláci v roce 1925. Akce se tehdy zúčastnilo na 5 000 lidí. Nejdříve se svátek slavil jen
 v Československu, Německu, Švýcarsku a Rakousku. Každý rok Zimmermann pracoval s velkým úsilím na jeho
propagaci, nakonec se mu ho v roce 1931 podařilo napevno zakotvit do světového kalendáře významných dnů.

 Česká republika se těchto oslav oficiálně účastnila poprvé až v roce 1994. Účel vyhlášení je jasný, připomenout
lidem, že zvířata jsou živí tvorové a důležitá součást naší planety. Světový den zvířat má v České republice svou

zavedenou tradici a dostává se do povědomí stále většímu počtu obyvatel. Jeho oslavy se konají v různých městech
po celé České republice. Velkou měrou se na rozšiřování této tradice podílejí také zoologické zahrady, kde se

každoročně konají bujaré oslavy s bohatým doprovodným programem jak pro návštěvníky lidské, tak samozřejmě
zvířecí. Svůj den oslavují i zvířata z útulků. Nadace na ochranu zvířat každoročně pořádá oslavy Světového dne zvířat,
spojené s charitativní sbírkou chovatelských potřeb pro opuštěné psy a kočky a získané chovatelské pomůcky předá

Nadace na ochranu zvířat útulkům. I když v Pardubickém kraji zoologickou zahradu nenajdeme, přinášíme vám
alespoň tipy na akce v zoo v okolních krajích.
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 Nový dokument Ptáci a skla

Každý rok se v Česku nárazem do skla zabije odhadem 1 milion ptáků.
Nebezpečné jsou pro ně zrcadlící fasády moderních budov, velké
prosklené prostory či průhledné zastávky MHD. Často používaná

nálepka siluety dravce přitom nemá vůbec žádný efekt. Řešení ale
existují. Dokument České společnosti ornitologické upozorňuje na
problematiku nárazů ptáků do skel a ukazuje praktické návody, jak
problém řešit. Film vznikl v rámci projektu Okřídlení sousedé, byl

podpořen grantem z Norských fondů a Hlavního města Prahy.
Odkaz, kde můžete dokument sledovat:

https://www.youtube.com/watch?v=b3W9v2Waxmo

Publikace S bioindikátory v akci

Nová publikace určená  pro všechny vodomily. Vytáhne vás k vodě. 
Je určena především dětem a jejich dospělým průvodcům na cestě

 k poznání. Napište si o ně na info@perlorodkaricni.cz nebo si stáhněte pdf:  
https://beleco.cz/publikace-ke-stazeni-k-zakoupeni/ 

Nové číslo čtvrtletníku Bedrník

Má Zelená dohoda smysl? V novém Bedrníku na to
odpovídá ve svižném rozhovoru letošní držitel Ceny Josefa

Vavrouška v kategorii výjimečný počin Ondráš Přibyla,
zakladatel portálu Fakta o klimatu. A co když se na Zelenou

dohodu zeptají vaši žáci vás? Zaskočeni už nebudete,
protože Jakub Opršal ze střediska Sever připravil stručný

manuálek toho, co o dohodě potřebujete vědět. Do
Bedrníku se dostal i Orwell … no dobře, ne zas tak úplně, ale
Farma zvířátek aneb klimatická dohoda vám velmi usnadní
situaci, stejně jako spousta dalších metodik a materiálů 

z portálu Učím o klimatu. Seznámíte se taky s působivými
Příběhy sucha z reálných jihomoravských vesnic, vás i vaše

svěřence by mohlo bavit brouzdat skvěle zpracovaným
didaktickým webem. Pro nejmenší školáky nabízí tento

Bedrník něco, co nikde jinde nenajdete – aktivity týkající se
jídla i klimatu, využitelné pro školní projekt třeba ke Dni

Země, zpracovala paní učitelka Štěpánka Hrdinová 
z brněnské „Bakalky“. A potvrzujeme, že na pomoc jsme si
tentokrát vzali i AI, jak vás možná napadlo při pohledu na

titulní obrázek.



Regionální dobrovolnické centrum
Pardubického kraje pokračuje v sérii

letošních vzdělávacích aktivit. 10. 10. 2023
tak přichází s dalším workshopem

pojmenovaným Zpětná vazba. 
Účastníky jím netradiční formou provede

Tomáš Jireček – „Paleťák“, zkušený lektor
měkkých dovedností, aplikované a divadelní

improvizace, dramaterapeut a vypravěč
příběhů. Akce je prožitková. Bude se
pracovat pomocí různých her, metod 
a technik. Každá aktivita je následně

reflektována a účastníci kurzu
pojmenovávají, co se na dané aktivitě naučili

a v čem je to pro ně užitečné v praxi. 
K tomu lektor vše ukotvuje do teoretického

rámce a dbá na to, aby vše proběhlo 
v bezpečném prostředí plného smíchu 

a zároveň intenzivní práce.
Workshopy jsou pro všechny zájemce zcela
zdarma, podpořeny Ministerstvem vnitra ČR
z dotačního Programu podpory a fungování

Regionálních dobrovolnických center 
v souvislosti se zvládáním dopadů

uprchlické vlny související s invazí Ruské
federace na Ukrajinu. Je určený pro

koordinátory dobrovolníků z dobrovolnických
center a dobrovolnických organizací či pro

kontaktní osoby v dalších organizacích
přijímajících dobrovolníky na území

Pardubického kraje. Přihlásit se je možné na
mailu: machova@konep.cz.

Vychází čtvrtletník Mrkvička 2023/3 

Na vrub automobilismu se připočítává velká část (globálního) narušování
životního prostředí – vypouštění skleníkových plynů, nároky na

neobnovitelné zdroje, zabírání prostoru, hluk, nebezpečí… Je v moci
jednotlivce i třeba jen málo, ale přece něco s tím dělat. Nové číslo

čtvrtletníku Mrkvička se zaměřuje na to, jak nejmenším dětem nabízet, aby
mohly vnímat a zažít lepší „řešení“. Přitom ani není nutné se cestování

autem vzdát. Stačí třeba při cestě do školky nedojet až k ní a kousek zažít
pěšky se vším, co a koho potkáme přímo, na osobní dosah.

AKCE



Na návštěvníky akce čeká ochutnávka moštů,
různých odrůd jablek, borščů nebo bylinkových
nálevů, pečení brambor, výtvarná dílna a soutěž

 o nejlepší podzimní dezert. Bude možnost připravit
si vlastní mošt a zasvětit se do tajů výroby

kysaného zelí (i to si pak mohou návštěvníci odnést
s sebou domů). Zkrátka podzimní akce, na které by

nikdo neměl chybět! Pořádá Ekocentrum paleta,
www.paleta.cz

6. 10. Dolní Dobrouč 
Jste zvědaví, jaká tajemství na vás čekají za branami
Contipra? Láká vás svět vědy, jste fanouškem chemie

a pokusů? Chcete se podívat na vlastní oči, co se
skrývá "Pod pokličkou vědy"?  

Každý návštěvník v našich špičkových laboratořích
pozná něco nového a zajímavého ze světa

biotechnologií a nanotechnologií pro medicínu,
základního výzkumu buněk a tkání, nebo vývoje

inovativních biomateriálů. Počet míst je omezen, proto
neváhejte a hlaste se zde:

https://www.nocvedcu.cz/organizace/contipro

http://www.paleta.cz/


Zveme Vás na tradiční Noc vědců! Letos v netradičním
čase a se zajímavým tématem - Tajemství. Přijďte k nám

na hvězdárnu odhalit tajemství vesmíru, jehož jsme
každodenní a nedílnou součástí. Vstup zdarma.

 www.astropardubice.cz/o-hvezdarne

Patagonie - tučňáci na ledovci

11. října 17:00 - 19:00 
Mineralogický klub Česká Třebová vás

srdečně zve na vyprávění Mgr. Hany Entové
o výpravě, která se uskutečnila v prosinci

loňského roku do Patagonie a Ohňové země.
Kromě navštívených památek bylo cílem
cesty pozorování a fotografování místní

fauny a flóry. Na své si přijdou i milovníci
hor a dalších ojedinělých fenoménů zdejší

neživé přírody.
Kde: Přírodovědná pracovna ZŠ Habrmanov,

Česká Třebová
www.mkceskatrebova.websnadno.cz

http://mkceskatrebova.websnadno.cz/




Email: evvopardubickykraj@email.cz
Tel: +420 602 367 063
www.ekovychova.cz
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